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АНАЛІЗ РОЗПОДІЛУ ДЕРЖАВНИХ ЦІЛЬОВИХ СУБВЕНЦІЙ  
У СФЕРІ ОСВІТИ НА 2023  РІК

Анотація. Стаття присвячена аналізу порядку та механізмів розподілу державних 
цільових субвенцій на 2023 р., а саме: освітньої субвенції, субвенції на надання держав-
ної підтримки особам з особливими освітніми потребами (ООП), субвенції на придбан-
ня шкільних автобусів, субвенції на облаштування безпечних умов у закладах загаль-
ної середньої освіти. Розглянуто нормативно-правові акти про розподіл субвенцій та 
їх обсяг на 2023 р. Проаналізовано наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених щодо 
фінансування освіти й моніторингу використання коштів освітньої субвенції. Про
ілюстровано важливість чинників, що впливають на розподіл субвенцій, та наведено 
результати аналізу в розрізі регіонів. Детально проаналізовано розподіл освітньої 
субвенції на оплату праці педагогічних працівників у розрізі регіонів за такими типа-
ми закладів: заклади загальної середньої, професійної (професійно-технічної), фахової 
передвищої освіти й інклюзивно-ресурсні центри. Відображено результати аналізу 
видатків за рахунок субвенції на надання державної підтримки особам з ООП, вико-
ристаних у І кв. 2023 р., на проведення психолого-педагогічних і корекційно-розвитко-
вих занять та придбання спеціальних засобів корекції психофізичного розвитку. Нада-
но пропозиції щодо вдосконалення механізму й організації контролю ефективності 
використання коштів державних цільових субвенцій у сфері освіти. 
Ключові слова: державні цільові субвенції, здобувачі повної загальної середньої освіти, 
особи з особливими освітніми потребами, шкільні автобуси, облаштування безпечних 
умов навчання.
JEL classification: I22, І28, Н52.
DOI: 10.32987/2617-8532-2023-4-19-39.

В умовах воєнного стану в Україні 
урядом приймаються рішення щодо 
забезпечення фінансовими ресурса-
ми найважливіших напрямів діяль-
ності в галузі освіти за рахунок дер-

жавних цільових субвенцій, а саме: 
освітньої субвенції, субвенції на на-
дання державної підтримки особам 
з особливими освітніми потребами 
(ООП), субвенції на придбання шкіль-
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них автобусів, субвенції на облашту-
вання безпечних умов у закладах за-
гальної середньої освіти. Паралельно 
триває пошук інших джерел фінан-
сування, у т. ч. можливості додатко-
вого фінансування від міжнародних 
фінансових організацій і зарубіжних 
партнерів. Зокрема, наша держава 
отримає кошти від Світового бан-
ку на часткове відшкодування вже 
зменшених видатків на оплату праці 
педагогічних працівників, які забез-
печують здобуття повної загальної 
середньої освіти (ЗСО).

Питання реформування фінансо-
вої системи, ефективності й резуль-
тативності використання грошо-
вих коштів у сфері ЗСО є предметом 
уваги ряду українських і зарубіжних 
науковців та дослідників. Напри-
клад, Л.  Безтелесна і В.  Василів [1] 
обґрунтовують важливість ролі ком-
петенції педагогічних працівників та 
якості освітніх послуг у раціональ-
ному розподілі освітньої субвенції. 
У їхній праці відображено процес 
визначення обсягу цих субвенцій на 
державному й місцевому рівнях із ви-
користанням інформаційної бази Мі-
ністерства фінансів України та місце-
вих бюджетів, зокрема м. Дрогобича 
Львівської області. У ході досліджен-
ня науковцями встановлено, що ре-
альні умови розподілу освітньої суб-
венції між закладами освіти на при-
кладі м.  Дрогобича не забезпечують 
ефективне витрачання коштів через 
нераціональне використання потуж-
ності закладів, а головне, не мотиву-
ють адміністрацію шкіл працювати 
краще. Авторами доведено, що тепе-
рішній підхід не стимулює управлін-
ців поліпшувати діяльність закладів 
загальної середньої освіти, зокрема 
підвищувати якість освітніх послуг і 

компетенцій педагогічних працівни-
ків, а підтримує їхню поточну діяль-
ність. Водночас науковці наголошу-
ють на необхідності оптимального 
розподілу фінансових ресурсів із ура-
хуванням головних цілей і завдань 
стратегічного розвитку ЗСО. 

У свою чергу, І.  Феофанова та 
В.  Кичкіна досліджують сучасний 
стан фінансування освіти в Україні 
й визначають проблеми розвитку 
освітніх закладів, викликані браком 
фінансування та нерівним розпо-
ділом бюджетних коштів. Автори 
зауважують, що бюджетування як 
управлінська технологія спрямоване 
на розроблення й посилення саме фі-
нансово-економічної обґрунтовано-
сті прийняття рішень, уможливлює 
надання економічної оцінки наслід-
ків запроваджених нововведень та 
дає змогу значно розширити фінан-
сову самостійність закладів освіти, 
що сприятиме ефективнішому вико-
ристанню фінансових ресурсів [2].

Як зазначають А. Литвинчук, І. Гай-
дук [3], однією із серйозних проблем 
сфери освіти є недостатнє фінансу-
вання закладів освіти, що унемож-
ливлює надання якісних освітніх по-
слуг. Тому дефіцит коштів місцевих 
бюджетів зумовлює застосування 
механізму освітньої субвенції, яка 
надається на оплату праці педаго-
гічних працівників у сфері ЗСО. Нау-
ковцями вивчено зарубіжний досвід 
і відзначено позитивні зрушення в 
таких європейських країнах, як Ес-
тонія, Польща, Австрія, Швеція, Нор-
вегія, Фінляндія та ін. Ними доведе-
но, що результати освітньої системи 
залежать від фінансів, вкладених в її 
розвиток, та запропоновано вдоско-
налити державні стандарти успішно-
сті й розробити освітні індикатори, 
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за якими можна буде визначати дов-
гостроковий прогрес учнів і школи.

Науковці С.  Лондар, В.  Бахрушин 
і група дослідників Державної нау-
кової установи «Інститут освітньої 
аналітики» проаналізували ефек-
тивність використання бюджетних 
коштів, спрямованих на фінансу-
вання ЗСО, на основі застосування 
статистичних, модельних та еконо-
міко-математичних методів аналізу 
даних [4]. Автори наголошують, що 
питання ефективності бюджетного 
фінансування не втрачає актуально-
сті в багатьох європейських країнах, 
оскільки уряди хочуть отримати 
найкращий освітній результат у ме-
жах розумних бюджетних освітніх 
витрат. Учені зауважують, що для 
кількісного оцінювання ефектив-
ності бюджетних видатків на освіту 
здебільшого використовуються ста-
тистичні й економіко-математичні 
методи. Ці методи дають змогу ви-
явити взаємозалежності або невідпо-
відності між результатами освітньої 
діяльності та обсягами бюджетного 
фінансування й, таким чином, дають 
освітнім управлінцям підстави для 
розроблення першочергових заходів 
із покращення ситуації.

Серед міжнародних досліджень 
варто відзначити шведсько-україн-
ський проєкт «Підтримка децентра-
лізації в Україні», у межах якого Мі-
ністерство освіти і науки України з 
2015 р. співпрацює у сфері розподілу 
коштів освітньої субвенції. Експерт 
цього проєкту Я. Герчинський в ана-
літичних записках приділяє увагу 
проблематиці вдосконалення фор-
мули розподілу освітньої субвенції з 
державного бюджету місцевим бю-
джетам і заробітної плати вчителів 
[5–7].

Нами проводилась оцінка ефек-
тивності використання коштів ос-
вітньої субвенції територіальними 
громадами (міськими, селищними, 
сільськими) загалом в Україні та, зо-
крема, у Львівській області на основі 
розрахованих індикаторів, що харак-
теризують рівень середньої оплати 
праці педагогічних працівників за 
кошти освітньої субвенції й власні 
кошти територіальних громад; част-
ку використаного на заробітну плату 
педагогічних працівників закладів 
ЗСО річного обсягу коштів освітньої 
субвенції, отриманого територіаль-
ними громадами, з урахуванням 
сформованого залишка на початок 
року; середню надбавку за престиж-
ність праці; щорічні середні витрати 
з коштів освітньої субвенції в роз-
рахунку на одного учня та на один 
клас; середню наповнюваність кла-
сів учнями; середню кількість учнів 
на одну ставку вчителя тощо [8]. У 
науковій статті також обґрунтовано 
залежність ефективності діяльності 
закладів ЗСО від якості сучасного 
освітнього середовища, котре харак-
теризується системою кількісних і 
якісних показників, професійної ком-
петентності вчителів, організацій-
но-управлінської компетентності ке-
рівного складу закладу, фінансових 
та матеріально-технічних ресурсів, 
необхідних для організації освітньо-
го процесу. 

Метою цієї статті є аналіз механіз-
мів розподілу й використання коштів 
державних цільових освітніх субвен-
цій із державного бюджету місцевим 
бюджетам у 2023 р. 

Відповідно до Закону України 
«Про Державний бюджет України на 
2023 рік» [9], Кабінет Міністрів Ук
раїни розробив нормативно-правові 
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акти щодо розподілу обсягів держав-
них цільових субвенцій між місцеви-
ми бюджетами (табл. 1).

Отже, загальний обсяг розподіле-
них державних цільових субвенцій в 
освітній галузі на 2023  р. становить 
90,32  млрд  грн, із них: освітня суб-
венція  – 87,515  млрд  грн (96,89  %); 
на облаштування безпечних умов у 
закладах ЗСО – 1,5 млрд грн (1,66 %); 
на придбання шкільних автобусів  – 
1 млрд грн (1,11 %); на надання дер-
жавної підтримки особам з ООП  – 
304,6 млн грн (0,34 %).

Розглянемо порядок і механізми 
розподілу кожної із субвенцій, про
аналізуємо їх використання загалом 
по Україні та в розрізі регіонів.

Освітня субвенція надходить із 
державного бюджету місцевим бю-
джетам на оплату праці з нарахуван-
нями для педагогічних працівників. 
Кошти освітньої субвенції отриму-
ють заклади ЗСО, включаючи при-
ватні та інші заклади, які здійсню-
ють навчання згідно з Державним 
стандартом базової і повної загаль-
ної середньої освіти, інклюзивно-ре-

сурсні центри. За кошти субвенції не 
проводиться фінансування закладів 
ЗСО (крім закладів початкової школи 
й приватних закладів ЗСО), чисель-
ність учнів в яких становить менше 
ніж 25 осіб. 

Освітня субвенція розподіляється 
між відповідними рівнями місцевих 
бюджетів на основі встановленої 
формули. Джерелом інформації для 
розподілу обсягу освітньої субвенції 
на 2023 р. були персональні дані здо-
бувачів освіти, подані безпосередньо 
закладами освіти в програмно-апа-
ратному комплексі «Автоматизова-
ний інформаційний комплекс освіт-
нього менеджменту» (ПАК «АІКОМ»). 
МОН за підтримки шведсько-україн-
ського проєкту «Підтримка децен-
тралізації в Україні» підготувало ін-
формаційні довідки та розрахунки 
щодо обсягів освітньої субвенції для 
обласних бюджетів і бюджетів тери-
торіальних громад на 2023 р. [14]. 

Згідно з розрахунками, освітня 
субвенція для закладів ЗСО стано-
вить 83  391  660,3  тис.  грн (95,29  % 
загального обсягу освітньої субвен-

Т а б л и ц я  1
Нормативно-правові акти про розподіл субвенцій та їх обсяг на 2023 р.

Субвенція Нормативно-правові акти
Обсяг  

субвенції,  
тис. грн

Освітня субвенція з 
державного бюджету 
місцевим бюджетам

Постанова Кабінету Міністрів України «Деякі питання розподілу  
обсягу освітньої субвенції на 2023 рік» від 30.12.2022 № 1472

87 515 508,9
Субвенція на надання 
державної підтримки 
особам з особливими 
освітніми потребами

Розпорядження Кабінету Міністрів України «Про розподіл у 
2023 році субвенції з державного бюджету місцевим бюджетам 
на надання державної підтримки особам з особливими освітніми  
потребами» від 06.01.2023 № 16-р 304 595,3

Субвенція на придбан-
ня шкільних автобусів

Постанова Кабінету Міністрів України «Деякі питання надання суб-
венції з державного бюджету місцевим бюджетам на придбання  
шкільних автобусів» від 28.04.2023 № 418 1 000 000,0

Субвенція на облашту-
вання безпечних умов 
у закладах загальної 
середньої освіти

Постанова Кабінету Міністрів України «Деякі питання надання 
субвенції з державного бюджету місцевим бюджетам на облашту-
вання безпечних умов у закладах загальної середньої освіти» від 
28.04.2023 № 419 1 500 000,0

Складено авторами за: [10–13].
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ції), для закладів професійної (про-
фесійно-технічної) освіти (П(ПТ)О) –  
1 903 636,4  тис.  грн (2,18  %), для 
закладів фахової передвищої осві-
ти (ФПВО)  – 726 600,1  тис.  грн 
(0,83  %), для інклюзивно-ресурсних 
центрів (ІРЦ)  –  1 175 160,5  тис.  грн 
(1,34 %); резерв освітньої субвенції – 
318 451,6 тис. грн (0,36 %).

На початок 2022/2023  н.  р. у 
12 976 закладах ЗСО навчалося 
4  041  976  учнів, працювало 402  793 
педагогічних працівники. Чисель-
ність учнів і обсяг освітньої субвенції 
для закладів ЗСО в розрізі регіонів ві-
дображено на рис. 1. 

Найбільше учнів у закладах ЗСО 
зосереджено в Дніпропетровській 
області, м.  Києві та Львівській об-
ласті, найменше – у Луганській об-
ласті. Відповідно, освітня субвенція 
в Дніпропетровській області стано-
вить 6 445 781,3  тис.  грн, у м.  Киє-
ві – 5 020 651,9 тис. грн, у Львівській 
області  – 6 141 543,5  тис.  грн, у Лу-
ганській  – 585  646,1  тис.  грн. Обсяг 
освітньої субвенції в бюджеті м. Киє
ва менший порівняно з Дніпропет
ровською й Львівською областями, 
що пояснюється меншою чисельні-
стю учнів спеціальних шкіл і класів, 
інклюзивних класів та відсутністю 

Рис. 1. Чисельність учнів на початок 2022/2023 н. р. та обсяг освітньої субвенції 
для закладів ЗСО на 2023 р., осіб, тис. грн

Побудовано авторами за: [14; 15].
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закладів із малою наповнюваністю 
класів, які є в сільській місцевості за-
значених регіонів. 

На 2023 р. субвенція для закладів 
П(ПТ)О в розмірі 1 903 636,4 тис. грн 
розрахована для 171  688 учнів. Чи-
сельність учнів та обсяг освітньої 
субвенції для закладів цього типу 
в розрізі регіонів відображено на 
рис. 2. 

Найбільше учнів у закладах П(ПТ)О 
зосереджено у Львівській і Дніпро-
петровській областях, найменше  – у 
Чернігівській області. Обсяг освітньої 
субвенції в цих регіонах становить 
168 986,4 тис. грн, 160 292,3 тис. грн 
та 31 255,6 тис. грн відповідно.

На 2023 р. субвенція для закладів 
ФПВО в розмірі 726  600,1  тис.  грн 
розрахована на 54 119 учнів. Чисель-
ність учнів і обсяг освітньої субвенції 
для цих закладів у розрізі регіонів ві-
дображено на рис. 3. 

Найбільше учнів у закладах ФПВО 
зосереджено в Дніпропетровській 
області  – 6  664  особи. Тому Дніпро-
петровській області розподілено 
найбільший обсяг освітньої субвен-
ції  – 89  096,8  тис.  грн. Найменше 
учнів налічується в Луганській об-
ласті – 270 осіб, на яких розподілено 
3 686,8 тис. грн.

На 2023  р. субвенція для ІРЦ у 
розмірі 1 175 160,5 тис. грн розрахо-

Рис. 2. Чисельність учнів на початок 2022/2023 н. р. та обсяг освітньої субвенції 
для закладів П(ПТ)О на 2023 р., осіб, тис. грн

Побудовано авторами за: [14].
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вана на 674  таких центри. Кількість 
ІРЦ і обсяг освітньої субвенції для 
них у розрізі регіонів відображено на 
рис. 4. 

Найбільше ІРЦ розташовано в Ки-
ївській області – 52 од., для яких роз-
поділено найбільший обсяг освітньої 
субвенції – 90 665,2 тис. грн; наймен-
ше таких центрів налічується в Лу-
ганській області – 6 од., на які розпо-
ділено 10 461,4 тис. грн.

Україна визнає важливість рівних 
прав і можливостей для всіх грома-
дян. Тому починаючи з 2017 р. у краї-
ні запроваджено субвенцію з держав-
ного бюджету місцевим бюджетам 
на надання державної підтримки 
особам з ООП (сліпим та зі зниженим 

зором, глухим і зі зниженим слухом, 
із тяжкими порушеннями мовлен-
ня, із затримкою психічного розвит-
ку, з порушеннями опорно-рухового 
апарату, зі складними порушеннями 
розвитку, у т. ч. з розладами аутично-
го спектра, з порушенням інтелекту-
ального розвитку), які здобувають 
освіту в закладах дошкільної осві-
ти, крім закладів дошкільної освіти 
(ясел-садків) компенсуючого типу, 
будинків дитини, закладів дошкіль-
ної освіти (дитячих будинків) інтер-
натного типу; закладах ЗСО, крім 
спеціальних шкіл, санаторних шкіл, 
навчально-реабілітаційних центрів; 
закладах П(ПТ)О державної й кому-
нальної форм власності [16]. 
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Рис. 3. Чисельність учнів на початок 2022/2023 н. р. та обсяг освітньої субвенції 
для закладів ФПВО на 2023 р., осіб, тис. грн

Побудовано авторами за: [14].



“Освітня аналітика України” • 2023 • № 4 (25)

ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ ОСВІТИ

26

Кошти цієї субвенції витрачають-
ся на проведення психолого-педа-
гогічних і корекційно-розвиткових 
занять, визначених індивідуальною 
програмою розвитку, та на придбан-
ня спеціальних засобів корекції пси-
хофізичного розвитку (не більш як 
35  % загального обсягу субвенції). 
Типовий перелік спеціальних засобів 
корекції психофізичного розвитку 
для осіб з ООП затверджено нака-
зом МОН від 23.04.2018 №  414 [17]. 
До переліку психолого-педагогічних 
і корекційно-розвиткових занять 
входять: ритміка, розвиток мовлен-
ня, лікувальна фізкультура, соціаль-
но-побутове орієнтування, корекція 
розвитку, орієнтування в просторі, 
розвиток слухового, зорового, так-

тильного сприймання мовлення та 
формування вимови, корекція зору, 
корекція й розвиток психофізичних 
функцій.

При розподілі коштів субвенції 
на надання державної підтримки 
особам з ООП на 2023 р. на рівні гро-
мад застосовується такий механізм: 
обласні та Київська міська військові 
адміністрації здійснюють розподіл 
субвенції між обласним бюджетом і 
бюджетами територіальних громад 
пропорційно чисельності осіб з ООП, 
які здобувають освіту у відповідних 
закладах освіти. 

За даними зведеної таблиці № Д-9 
«Відомості про спеціальні заклади 
загальної середньої освіти», на поча-
ток 2022/2023  н.  р. чисельність уч-

Рис. 4. Кількість ІРЦ на початок 2022/2023 н. р. та обсяг освітньої субвенції  
для ІРЦ на 2023 р., од., тис. грн

Побудовано авторами за: [14].
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нів в інклюзивних класах становила 
33  861  особа, асистентів учителів  – 
22  685  осіб, кількість інклюзивних 
класів – 24 995 од. [18]. Зазначені по-
казники в розрізі регіонів наведено 
на рис. 5. 

Як видно, чисельність асистентів 
учителів в інклюзивних класах коре-
лює з кількістю інклюзивних класів 
і залежить від чисельності учнів з 
ООП. З метою забезпечення умов для 
навчання осіб з ООП під час війни по-
становою Кабінету Міністрів України 
від 26.04.2022 №  483 внесено зміни 
до Порядку організації інклюзивно-
го навчання у закладах дошкільної 
освіти та Порядку організації інклю-
зивного навчання у закладах загаль-
ної середньої освіти [19]. Зокрема, на 

період дії воєнного стану розширено 
можливості щодо організації інклю-
зивного навчання дітей з ООП. Серед 
переліку заходів відзначимо зняття 
обмеження щодо граничної чисель-
ності дітей з ООП в одному інклюзив-
ному класі чи групі.

Найбільша кількість інклюзив-
них класів спостерігалась у Дніпро-
петровській (2  050  од.), Львівській 
(1 670) та Одеській (1 664) областях, 
найменша – у Луганській (182) і Хер-
сонській (248) областях. Найбіль-
ше учнів з ООП навчалося в інклю-
зивних класах у Дніпропетровській 
(2  938  осіб), Одеській (2  258), Київ-
ській (2  115) та Львівській (2  075) 
областях, найменше – у Луганській 
(305), Херсонській (515), Донецькій 

Рис. 5. Чисельність учнів з ООП, асистентів учителів в інклюзивних класах 
закладів ЗСО та кількість інклюзивних класів на початок 2022/2023 н. р., осіб, од.
Побудовано авторами за: [18].
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(608), Черкаській (749) і Чернігів-
ській (767) областях.

Обласні та Київська міська військо-
ві адміністрації подають МОН щоквар-
талу до 10-го числа наступного міся-
ця інформацію про використання суб-
венції з державного бюджету місце-
вим бюджетам на надання державної 
підтримки особам з ООП [19]. Зведену 
інформацію про використання цієї 
субвенції МОН подає щоквартально 
Міністерству фінансів України.

За даними звітів обласних і Київ
ської міської військових адміні-
страцій, у І  кв. 2023  р. в інклюзив-
них класах закладів ЗСО навчалася 
34  021  особа, в інклюзивних гру-
пах у закладах дошкільної освіти  – 
9  943  особи, у закладах П(ПТ)О  – 
124 особи, з них одночасно з професі-
єю загальну середню освіту здобува-
ла 91 особа. Обсяг видатків у цьому ж 
періоді становив 45  813,06  тис.  грн, 
у т. ч. 44 297,47 тис. грн на проведення 
(надання) корекційно-розвиткових 
занять (послуг) та 1  515,59  тис.  грн 
на придбання спеціальних засобів 
корекції психофізичного розвитку 
(табл. 2).

Найбільшим обсяг видатків суб-
венції на надання державної під-
тримки особам з ООП, використаний 
у І кв. 2023 р., був у закладах ЗСО та 

становив 82,16  % загального обсягу 
видатків; значно меншим обсяг та-
ких видатків був у закладах дошкіль-
ної освіти (17,77 %) і закладах П(ПТ)О 
(0,07 %).

За даними звітів областей, осна-
щення ІРЦ за рахунок видатків суб-
венції в І кв. 2023 р. не проводилося. 
Залишки коштів субвенції 2019  р., 
передбачені на оснащення кабінетів 
ІРЦ, дорівнювали 2  124,38  тис.  грн. 
Ці залишки накопичились у шести  
регіонах, а саме: у Дніпропетров-
ській (225,163  тис.  грн), Закарпат-
ській (186  тис.  грн), Івано-Фран-
ківській (112  тис.  грн), Луганській 
(1,217  тис.  грн), Тернопільській 
(1  000  тис.  грн) та Хмельницькій 
(600  тис.  грн) областях. У постано-
ві Кабінету Міністрів України «Про 
внесення змін до Порядку та умов 
надання субвенції з державного бю-
джету місцевим бюджетам на на-
дання державної підтримки особам 
з особливими освітніми потребами» 
від 17.05.2021 №  477 зазначається, 
що залишки коштів субвенції 2019 р., 
передбачені на оснащення кабіне-
тів ІРЦ, що не використані у 2020 р., 
спрямовуються у 2021  р. на заку-
півлю обладнання для оснащення 
кабінетів ІРЦ, що будуть утворені у 
2021 р. або вже утворені [20].

Т а б л и ц я  2
Обсяг видатків субвенції на надання державної підтримки особам з ООП, 

використаний у І кв. 2023 р., тис. грн

Заклади
Видатки на проведення 
(надання) корекційно- 

розвиткових занять 
(послуг)

Видатки на придбання 
спеціальних засобів 

корекції психофізичного 
розвитку

Загальний  
обсяг  

видатків

загальної середньої освіти 36 236,71 1 403,80 37 640,51
дошкільної освіти 8 030,46 111,79 8 142,25
професійної (професій-
но-технічної) освіти 30,30 – 30,30

Разом 44 297,47 1 515,59 45 813,06
Складено авторами за даними обласних та Київської міської військових адміністрацій.
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Для визначення регіонів, де впро-
довж І  кв. 2023  р. використано най-
більше коштів субвенції з держав-
ного бюджету місцевим бюджетам 
на надання державної підтримки 
особам з ООП, виконано розраху-
нок частки використання субвенції 
станом на 1 квітня 2023 р. до річно-
го обсягу розподіленої субвенції на 
2023 р. кожного регіону (рис. 6). 

Загалом найбільший обсяг суб-
венції для підтримки осіб з ООП було 
розподілено для закладів освіти  
Дніпропетровської (23 575 тис. грн), 
Львівської (22  440  тис.  грн), Ки-
ївської (21  843,6  тис.  грн) і Одесь-
кої (21  212,8  тис.  грн) облас-
тей, найменший  –  для Луган-
ської (2  026,7  тис.  грн), Донецької 

(5  784,7  тис.  грн) та Чернігівської 
(6 301,4 тис. грн) областей. Найбіль-
ша частка використання цих кош
тів спостерігалася в Чернігівській 
(41,31  %), Тернопільській (30,24  %) 
і Вінницькій (27,79  %) областях 
за середнього значення по Україні 
15,04  %. Менш ніж 5  % було вико-
ристано в Луганській (1,33  %), Ми-
колаївській (2,14  %) та Харківській 
(2,82  %) областях. Херсонська об-
ласть у І кв. 2023 р. узагалі не вико-
ристовувала ці кошти.

За інформацією Державної казна-
чейської служби України, для під-
тримки дітей з ООП у січні ‒ березні 
2023 р. було спрямовано 76,1 млн грн 
субвенції. Водночас на початок 
2023 р. на рахунках місцевих бюдже-
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Річний обсяг освітньої субвенції на надання державної підтримки 
особам з особливими освітніми потребами
Частка використаних коштів станом на 01.04.2023 р.

Рис. 6. Річний обсяг освітньої субвенції на надання державної підтримки особам  
з ООП на 2023 р. та частка використаних коштів станом на 1 квітня 2023 р., тис. грн, %

Складено авторами за даними обласних та Київської міської державних (військових) 
адміністрацій.
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тів було акумульовано 308,9 млн грн 
невикористаних коштів цієї субвен-
ції, які не було розподілено взагалі 
між громадами або розподілено част
ково. Станом на 1  березня 2023  р. 
обсяги невикористаних коштів суб-
венції зросли на 39,4  млн  грн, до 
348,3 млн грн, із них на рахунках [21]:

	– обласних бюджетів і в бюджеті 
м. Києва – 182,5 млн грн;

	– бюджетів міських територіаль-
них громад – 101,5 млн грн;

	– бюджетів сільських територіаль-
них громад – 32,5 млн грн;

	– бюджетів селищних територіаль-
них громад – 31,8 млн грн. 

Таким чином, встановлено, що не 
всі засновники закладів освіти ефек-
тивно використовують кошти суб-
венції на надання державної підтрим-
ки особам з ООП, а отже, не всі діти 
вчасно отримують якісні послуги. Для 
виправлення ситуації необхідно вдо-
сконалити механізм розподілу кош
тів субвенції на рівні регіонів та роз-
ширити можливості використання 
залишків на місцевому рівні з метою 
підвищення ефективності викори-
стання бюджетних коштів.

Згідно з порядком і умовами на-
дання субвенції з державного бюдже-
ту місцевим бюджетам на надання 
державної підтримки особам з ООП, 
залишки субвенції на кінець бюджет-
ного періоду зберігаються на рахун-
ках відповідних місцевих бюджетів 
та використовуються в наступному 
бюджетному періоді з урахуванням 
цільового призначення субвенції.

Залишки субвенції дозволяєть-
ся спрямовувати на заходи тери-
торіальної оборони, задоволення 
продовольчих потреб цивільного 
населення, евакуацію/вивезення/
переміщення цивільного населення 

з місцевості, де ведуться бойові дії, 
та небезпечних територій у безпечні 
місця, зокрема на оплату транспорт-
них послуг, пально-мастильних ма-
теріалів, облаштування місць розмі-
щення громадян, які у зв’язку з бо-
йовими діями залишили місце про-
живання/перебування, оплату інших 
заходів, спрямованих на підтримку 
цивільного населення в умовах во-
єнного стану. Відповідні місцеві ради 
мають право:

	– передавати кошти субвенції та 
залишки субвенції минулих років у 
вигляді міжбюджетного трансферту 
іншим місцевим бюджетам; 

	– перерозподіляти в межах відпо-
відного місцевого бюджету кошти 
субвенції між відповідними типами 
закладів для забезпечення підтримки 
осіб з ООП у повному обсязі [16].

Для розрахунку витрат на одного 
учня з ООП слід провести верифіка-
цію інформації про чисельність учнів 
з ООП із даними форм статистичної 
звітності: зведеної таблиці №  Д-9 
«Відомості про спеціальні заклади 
загальної середньої освіти», форми 
№  85-К (річна) «Звіт про діяльність 
закладу дошкільної освіти за рік» 
та форми №  1 (профтех) – зведена 
«Зведений звіт про підсумки роботи 
професійно-технічних навчальних 
закладів» [22–24].

Безпека здобувачів ЗСО є одним 
із напрямків надання субвенції з 
державного бюджету. На початок 
2022/2023 н. р. близько 20 % закла-
дів ЗСО в Україні не мали укриттів, а 
13 % таких закладів використовують 
об’єкти фонду захисних споруд інших 
суб’єктів господарювання [25]. Суб-
венція на облаштування безпечних 
умов у закладах ЗСО спрямовується 
на реалізацію проєктів, пов’язаних із 
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будівництвом, реконструкцією, рес-
таврацією й капітальним ремонтом 
захисних споруд цивільного захисту, 
зокрема виготовлення проєктної 
(проєктно-кошторисної) документа-
ції в разі її відсутності, та розподіля-
ються між областями на основі даних 
щодо чисельності учнів, які навча-
ються в дистанційному й змішаному 
форматах.

У постанові Кабінету Міністрів 
України від 28.04.2023 №  419 наго-
лошується, що під час облаштування 
укриттів необхідно дотримуватися 
вимог і будівельних норм, зокрема 
щодо забезпечення доступності та 

безпеки об’єктів для маломобільних 
груп населення [13]. У нормах також 
ідеться про те, що укриття повинні 
бути розраховані не менше ніж на 
250–300  осіб. Облаштування укрит-
тів відбуватиметься не лише коштом 
субвенції, адже частину витрат ма-
ють покрити з місцевих бюджетів 
(від 5 до 30 %).

Розподіл субвенції на облаштуван-
ня безпечних умов у закладах ЗСО в 
розрізі регіонів відображено на рис. 7.

Найбільші кошти субвенції на 
облаштування безпечних умов у за-
кладах ЗСО отримають Харківська 
(224 676 тис. грн, 14,98 %), Київська 
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Рис. 7. Розподіл субвенції з державного бюджету місцевим бюджетам  
на облаштування безпечних умов у закладах ЗСО в розрізі регіонів, тис. грн

Побудовано авторами за: [13].
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(163 427 тис. грн, 10,9 %), Дніпропет
ровська (154  744  тис.  грн, 10,32  %), 
Миколаївська (102  147  тис.  грн, 
6,81 %) області. Найменший бюджет 
закладено на укриття в Луганській 
області (6 031 тис. грн, 0,4 %).

Попри війну держава робить усе 
для того, щоб забезпечити освітніми 
послугами дітей із найвіддаленіших 
громад. За рішенням уряду, субвенцію 
спрямують на придбання шкільних 
автобусів, зокрема спеціально облад-
наних для перевезення маломобіль-
них груп населення. Шкільні автобуси 
будуть використовуватися для підве-
зення здобувачів освіти й педагогіч-
них працівників до закладів освіти, в 
яких освітній процес організовано за 
очною та змішаною формами навчан-
ня та які обладнано укриттями.

Шкільні автобуси отримають за-
клади освіти в такій черговості [12]:

	– опорні заклади ЗСО з чисель-
ністю здобувачів освіти щонаймен-
ше 100  осіб, шкільні автобуси яких 
знищено внаслідок збройної агресії 
російської федерації або передано на 
військові потреби;

	– опорні заклади ЗСО з чисельні-
стю здобувачів освіти щонайменше 
200 осіб, в яких навчаються здобувачі 
освіти з населених пунктів, де заклади 
освіти зруйновано чи пошкоджено;

	– опорні заклади ЗСО з чисельні-
стю здобувачів освіти щонайменше 
200 осіб, що буде утворено протягом 
2023 р.;

	– інші опорні заклади ЗСО з чисель-
ністю здобувачів освіти щонайменше 
200 осіб;

	– інші заклади ЗСО з чисельністю 
учнів щонайменше 100 осіб, які опти-
мізовано, об’єднано, реорганізовано 
або буде оптимізовано, об’єднано чи 
реорганізовано протягом 2023 р. 

Школи, де освіту здобувають діти 
з ООП, мають пріоритетне право на 
забезпечення автобусами.

Кошти субвенції на придбання 
шкільних автобусів було розподілено 
між областями пропорційно чисель-
ності учнів, які потребують підве-
зення до закладів освіти. На початок 
2022/2023 н. р. чисельність учнів, що 
проживають на відстані більш ніж 
2 км від закладу й потребують підве-
зення, становила 374 166 осіб [26]. 

За інформацією органів управлін-
ня освіти обласних і Київської місь-
кої військових адміністрацій, станом 
на 1 липня 2022 р. на балансі закла-
дів ЗСО / органів управління освітою 
налічувалося 6  817 транспортних 
засобів, серед них 4  870  од. уціліло, 
у т. ч. 144 од. пошкоджено, але підля-
гають ремонту, та 570  од. залучено 
для евакуації цивільного населення; 
1 947 од. не може бути використано 
для перевезення учнів, дітей і педа-
гогічних працівників до місць нав-
чання, роботи й проживання, з них 
56 од. повністю знищено та не підля-
гає відновленню, 1 380 од. передано 
на потреби Збройних Сил України, 
19 од. викрадено й вивезено на тери-
торію рф, 492 од. залишилися на тим-
часово окупованій території [27].

Розподіл субвенції на придбання 
шкільних автобусів і чисельність уч-
нів, які потребують підвезення, у роз-
різі регіонів відображено на рис. 8.

Найбільше коштів на придбання 
автобусів було виділено для Київ-
ської (87  948  тис.  грн), Львівської 
(80  605  тис.  грн), Закарпатської 
(66  083  тис.  грн), Дніпропетров-
ської (63  940  тис.  грн), Рівненської 
(59  207  тис.  грн) областей. Наймен-
ше – для Донецької (2 650 тис. грн) і 
Запорізької (8 448 тис. грн) областей. 
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Для Луганської області та м.  Києва 
субвенція на шкільні автобуси не пе-
редбачена.

Проведений аналіз розподілу й 
використання коштів державних ці-
льових субвенцій дав змогу окресли-
ти основні напрями вдосконалення 
механізму контролю ефективності їх 
використання. У цьому контексті до-
цільно:

1. Розробити нові форми для збо-
ру інформації про використання дер-
жавних цільових освітніх субвенцій 
відповідно до сучасних норматив-
но-правових актів.

2. Усі дані щодо використання суб-
венцій акумулювати в ПАК «АІКОМ». 
Організувати регулярне (щомісячне) 
отримання інформації від Міністер-

ства фінансів України, а саме: над-
ходження й використання коштів 
державних цільових освітніх субвен-
цій територіальними громадами, їх 
перерозподіл, утворення залишка. У 
свою чергу, надавати Мінфіну з ви-
значеною періодичністю оновлення 
актуальні статистичні дані щодо чи-
сельності учнів, педагогічних праців-
ників, учителів, кількості ставок пе-
дагогічних працівників і класів.

3. Розробити й запровадити мето-
дологічні підходи щодо опрацювання 
та аналізу використання державних 
цільових субвенцій на рівні закладів 
освіти (територіальних громад). 

4. Надати пропозиції стосовно 
внесення змін до структури форм ві-
домчої статистичної звітності у сфері 
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Рис. 8. Розподіл субвенції на придбання шкільних автобусів та чисельність учнів, 
які проживають на відстані понад 2 км від закладу й потребують підвезення,  

у розрізі регіонів, тис. грн, осіб
Побудовано авторами за: [12; 26].
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ЗСО, зокрема форми № 83-РВК «Звіт 
про чисельність і склад педагогічних 
працівників закладів загальної се-
редньої освіти».

5. Організувати візуалізацію да-
них щодо прозорості використання 
коштів державних цільових субвен-
цій. Забезпечити органи управлін-
ня на всіх рівнях аналітичними та 
статистичними даними про викори-
стання освітньої субвенції для забез-

печення своєчасної й повної виплати 
заробітної плати педагогічним пра-
цівникам закладів освіти.

Предметом подальших наукових 
досліджень має стати детальний ана-
ліз результативності використання 
державних цільових субвенцій на 
рівні територіальних громад і за-
кладів освіти на основі розробленої 
сучасної інформаційно-аналітичної 
системи. 
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ANALYSIS OF THE ALLOCATION OF STATE-TARGETED 
SUBVENTIONS IN THE FIELD OF EDUCATION FOR 2023

Abstract. The article examines and determines the significance of mechanisms of distribution 
and use of funds from state-targeted subventions on the basis of regulatory and legal 
documents. Special attention is paid to the issue of rational use of subventions allocated for 
2023, namely: subventions for providing state support to persons with special educational 
needs (SEN); subventions for the purchase of school buses; and subventions for the creation 
of safe conditions in general secondary educational institutions, which are studied for the 
first time at the State Scientific Institution "Institute of Educational Analytics". The process 
of allocation and use of these subventions at the state and local levels is shown using 
information from regional and Kyiv city military administrations, as well as statistical 
departmental reports. The total amount of distributed state-targeted subventions in the 
education sector for 2023 is 90,320 billion UAH, including: an educational subvention – 87,515 
billion UAH (96,89%); creation of safe conditions in general secondary educational 
institutions – 1,5 billion UAH (1,66%); purchase of school buses – 1 billion UAH (1,11%); 
provision of state support to persons with SEN – 304,6 million UAH (0,34%). Additionally, the 
article presents the results of the analysis of the use of educational subventions for the 
provision of state support to persons with SEN in the first quarter of 2023. It was found out 
that as of March 1, 2023, the amounts of unused funds of this subvention increased by 39,4 
million UAH, reaching 348,3 million UAH, with a significant share (81,5%) accumulated in 
regional budgets and in the budget of Kyiv city, as well as in the budgets of urban territorial 
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communities. The analysis of the allocation and use of funds from state-targeted subventions 
allowed us to outline the main directions for improving the mechanism of monitoring their 
effectiveness. These include the development of new forms of information collection in 
accordance with modern regulatory documents, the introduction of unified methodological 
approaches to processing and analyzing the efficiency of the use of financial resources at the 
level of educational institutions (territorial communities), and ensuring data visualization 
for transparency in the use of funds from state-targeted subventions.
Keywords: state-targeted subventions, аpplicants for complete general secondary education, 
persons with special educational needs, school buses, creation of safe learning conditions.
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